



村委工作人员搀扶行动不便的老人就诊。



医生耐心解答老人的问题。



医生为老人进行彩超检查。



医生为老人进行拔罐治疗。

## 送医送药进山村 现场诊治解病痛

### 鲁中晨报“帐篷医疗队”联合淄博华庚医院走进博山区池上镇大里村义诊

翻山越岭，送医送药；街头炕头，有求必应；量血压，查血糖，测心电图，做彩超；针灸，拔罐，贴膏药，打封闭；现场诊疗，现场治疗……11月16日，鲁中晨报“帐篷医疗队”淄博华庚医院义诊活动暨博山区新时代文明实践公益大集走进博山区池上镇大里村，为上百名群众提供免费诊疗服务。

#### 翻山越岭 送医送药

大里村地处博山区东南的大山深处，百姓进城看病很不方便。11月16日一早，天还没亮，由淄博华庚医院院长宋振峰带队，鲁中晨报“帐篷医疗队”一行10人，从晨报社出发，驱车1个半小时，翻山越岭来到大里村。

由于晚上刚下过一场雨，气温较低，又刮起大风，为不让乡亲们受冻，义诊地点临时改到了村委会议室。虽然空间有限，但丝毫不影响医疗队为乡亲们提供免费诊疗服务的热情。

医疗队此次携带了进口彩超机、可同时检测骨密度的便携拍片机、血糖仪、心电图仪，同时准备了100贴免费提供的成品黑膏药，现场摊的膏药不限量，为乡亲们开展骨折、关节病、腰腿疼、中医问诊服务，现场进行拔罐、推拿、针灸、艾灸等免费治疗。

“乡亲们需要什么，我们就做什么。边远山区的医疗条件相对较差，我们这次来不是单独做体检，是直接带着设备、药品、技术，送医送药到家家门口，现场诊疗、现场治疗，实实在在给乡亲们解决病痛，回归我们医疗的本质。”宋振峰表示。

#### 现场诊治 有求必应

75岁的杜春晖膝关节疼痛多年，听别人说需要换人工关节才行，得知城里的骨科专家来村里了，特意来咨询。宋振峰用便携拍片机为老人检查后对他说：“您的关节没问题，这辈子都不需要做关节置换手术。”宋振峰告诉老人，他的情况，是正常的功能老化，虽然有早期关节炎的症状，平时吃点止痛片就行，严重了可以打封闭，也不用做CT和核磁共振。“先

给您贴膏药试试效果。”

73岁的黄艳春自述腿疼多年，做过针灸，也打过消炎针和玻璃酸钠，但一直没有太大改善。为老人做过检查后，宋振峰跟她说：“您这属于X形腿，膝关节外侧磨损严重，很容易摔倒！唯一办法是做关节置换。要是因腿疼不活动带来高血压等问题，健康隐患就大了。”

72岁的杜深田是低保户，两年前做了双膝置换手术。近一年来，天气一有变化腿就感觉不舒服，下蹲也受影响。宋振峰为他检查后跟他说，这是正常现象，平常既要注意适当活动，也不能太用力。老人听后高兴地说：“做手术没花钱，这次检查也没花钱，这都得感谢党的好政策。”

听说部分老人因行动不便没来现场，医疗队在村委工作人员的陪同下，走街串巷，上门服务。

86岁的陈先花血压高，右侧大胯疼，躺在炕上很少活动。宋振峰检查发现，老人患有臀上皮神经炎，这跟她总躺着有关。他告诉老人子女，可用暖水袋给老人热敷，或买个烤灯每天烤一小时。为帮老人及时解决病痛，宋振峰给老人打了封闭针。

94岁高龄的丁慎花眼睛看东西白茫茫的，有时会感到心慌。给老人检查后，宋振峰跟老人说：“您的眼睛是有白内障，找民政部门咨询一下应该可以免费治疗。心脏有点早搏，问题不大。”在向老人儿子问过老人正在服用的药物后，宋振峰给予了用药指导。

入户义诊过程中，医疗队在街巷遇到一位老人。村委工作人员告知有医生来义诊，老人高兴地让医生为他做了膝关节检查。

贴膏药、拔罐、推拿、针灸、艾灸，对于义诊中能够进行现场治疗的病症，医疗队有求必应，都当场为乡亲们进行了针对性的免费治疗。

“其实很多身体有问题的老人都有治疗的意愿，只是因为看病不方便，或者怕花钱，一直忍着。”淄博华庚医院业务院长单业勇表示，村里老人肩膀疼、颈椎病等比较普遍，高血压问题也很突出，有些老人虽然吃着药，但控制得并不理想。老人对高血压、心脏病等慢性病治疗

缺乏正常的用药常识，不能遵医嘱按时按量服药，给健康带来很大隐患，这就需要多向他们宣传和普及健康用药知识。

#### 整合资源 共同发展

“帮扶济困，医者仁心！非常感谢各位来我村进行义诊活动，感谢各位的辛勤付出。我代表全体村民向你们表示感谢！”大里村党支部书记、

村委会主任尹奉明对医疗队员们表示，这次义诊不光惠及大里村的百姓，周边村庄的乡亲听说后也有很多过来的，有上百人接受了免费诊疗服务。

“大里村现有户籍人口623人243户，常住人口510人。”尹奉明介绍，大里村是池上镇最先发展桔梗种植的村庄，通过桔梗种植出口，带动了周边的桔梗产业链。2020年以来，在上级有关部门的大力支持下，村里先后

投资60万元，对陈年垃圾进行清理外运；对村内沿街墙面统一粉刷、彩绘；共拆除违建78处，拆除破旧围网3000米，砍伐病死树木73棵，栽种绿化树1000棵，栽种花卉8200株，绿化面积达2000平方米，安装彩色护栏3000米。2022年以来，村里又投资150万元，先后建设了1000平方米的鲜花公园和500米的柳荫慢道，以及2000平方米的党建文化广场和村中心公园。

尹奉明表示，大里村将进一步

整合现有资源，努力打造美丽宜居乡村、生态乡村。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙玲玲 王黎明 王超 摄影 王兵 刘国峰



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频



医疗队为行动不便的老人上门服务。



翻山越岭，医疗队送药上门。



医生用便携拍片机为老人检查膝关节。



针灸治疗



医疗队为一位在街巷中遇到的老人做膝关节检查。